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14/ 2 / 2013 

『ສອງການຫານຄ「ືການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」 

ແລະ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」』 

 

 ຄ  າຖາມ：「ຂອ້ຍມໝີາກກຽ້ງຫຼາຍໜູ່ວຍ.ຂອ້ຍແບູ່ງປນັໝາກກຽ້ງນ ັນ້ໃຫເ້ດັກນອ້ຍຄນົລະ3ໜູ່ວຍ. 

ເວລາເອົາໃຫ1້2ໜູ່ວຍແລວ້ໝາກກຽ້ງທງັໝດົໝດົແລວ້.ຖາມວູ່າຕອນທ  າອດິຂອ້ຍມໝີາກ 

ກຽ້ງທງັໝດົຈກັໜູ່ວຍ?」 

ກູ່ຽວກບັຄ  າຖາມເທິງນີ,້ນກັຮຽນ3ຄນົຕອບລຸູ່ມນີ.້ນກັຮຽນໃດຕອບຖກື?  

 

       ທາ້ວ.A  ຮ ບແບບ 3 ÷ 12   → ຄ  າຕອບ. ?ໜູ່ວຍ?ຄນົ? 

       ນາງ.B  ຮ ບແບບ 12 × 3   → ຄ  າຕອບ. 36ໜູ່ວຍ. 

       ທາ້ວ.C  ຮ ບແບບ 12 ÷ 3   → ຄ  າຕອບ.  4ຄນົ. 

 

ຄ  າຕອບ.  ທາ້ວ. C . 

 

～「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ແລະ 

「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ມຄີວາມໝາຍວູ່າ～ 

 

「ເມ ືູ່ອວເິຄາະກູ່ຽວກບັການຫານຈາກຄວາມໝາຍຂອງການຄ ນທີູ່ ເປັນການຄດິໄລູ່ເພືູ່ ອຊອກຫາອດັຕາສູ່ວນ,

ການຫານມສີອງຊະນດິຄ“ືການຫານເພືູ່ ອຊອກຫາແມ ູ່ຈ  ານວນ”ແລະ“ການຫານຊອກຫາອດັຕາສູ່ວນ”.」 

ການຫານສາມາດແຍກສອງສູ່ວນຊະນດິ（ຖາ້ລວມການຫານທີູ່ ຊອກຫາ「ອດັຕາ(ເທືູ່ ອ)」,ທງັໝດົມ3ີຊະນດິ.）

.ການຫານທີໜຶູ່ ງແມ ູ່ນ「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」,ການຫານທີສອງແມ ູ່ນ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」. 

 

「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ມຄີວາມໝາຍວູ່າ“ການຫານເພືູ່ ອຊອກຫາແມ ູ່ຈ  ານວນ”ເຊັູ່ ນ;ການຫານເພືູ່ ອ

「ແບູ່ງປນັໃຫ□້ສູ່ວນ」ທີູ່ ຊອກຫາສ ດ「ຈ  ານວນທງັໝດົ÷ຈ  ານວນ＝ຈ  ານວນລະ1」.ຮ ບແບບຕວົຢູ່າງ 
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12÷4＝3 ທີູ່ ສາ້ງຈາກຄ  າຖາມວູ່າ「ໝາກກຽ້ງມທີງັໝດົ12ໜູ່ວຍ.ຖາ້ເດັກນອ້ຍ4ຄນົແບູ່ງກນັ,ເດັກນອ້ຍຈະໄດ້

ໝາກກຽ້ງຄນົລະຈກັໜູ່ວຍ?」ແມ ູ່ນ「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」. 

 

ສູ່ວນ,「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ມຄີວາມໝາຍວູ່າ“ການຫານຊອກຫາອດັຕາສູ່ວນ”ເຊັູ່ ນ;ການຫານ

ເພືູ່ ອ「ແບູ່ງປນັໃຫເ້ປັນສູ່ວນລະ□ໜູ່ວຍ」ທີູ່ ຊອກຫາສ ດ「ຈ  ານວນທງັໝດົ÷ຈ  ານວນລະ1＝ຈ  ານວນ」.ຮ ບແບບ

ຕວົຢູ່າງ 12÷3＝4 ທີູ່ ສາ້ງຈາກຄ  າຖາມວູ່າ「ໝາກກຽ້ງມທີງັໝດົ12ໜູ່ວຍ.ຖາ້ແບູ່ງປນັໃຫເ້ດັກນອ້ຍຄນົລະ3ໜູ່ວຍ

,ເດັກນອ້ຍທີູ່ ໄດໝ້າກກຽ້ງມທີງັໝດົຈກັຄນົ?」ແມ ູ່ນ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」. 

 

ທງັການຄດິໄລູ່ສອງຊະນດິກ ແມ ູ່ນການຫານຄກືນັ.ແຕູ່ວູ່າເມ ືູ່ອຄດິຈາກກ ລະນທີີູ່ ຈ  ານວນແທນການເຮັດແທຈ້ງິ,

ຈະເຂ້ົາໃຈວູ່າທງັການຄດິສອງຊະນດິນ ັນ້ມຄີວາມໝາຍຕູ່າງກນັ.  

ຈ ົູ່ງວິເຄາະກູ່ຽວກບັຄວາມແຕກຕູ່າງຂອງ「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ແລະ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນ

ເທົູ່ າກນັ」ຈາກຕວົຢູ່າງດ ັູ່ງກ ູ່າວທ  າອິດແລ້ວນີ້ໂດຍນ  າໃຊ້ຮ ບການຄ ນ-ການຫານ. 

（※「ການຄ ົນ້ຄ້ວາສຶກສາວິຊາຄະນິດສາດ 6・ຮ ບການຄ ນ-ການຫານ」 ເບິູ່ ງຊູ່ວຍ） 

 

 【ຮ ບການຄ ນ-ການຫານ】 

            ①          「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」…ການຫານທີູ່ ຖກືສະແດງດວ້ຍ① 

 

 

 

              ② 

 

 

 

 

 

                     「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」 

…ການຫານທີູ່ ຖກືສະແດງດວ້ຍ② 
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ນກັຮຽນຈະໄປລ  າດບັຂອງຊ ັນ້ຮຽນຂຶນ້ກ ູ່ວາ,ການຕດັສນິຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັໂຈດເລກກ ຈະເປັນການຍາກກູ່ວາ.ຍງັມ ີ

ອີກ,ຫຼງັຈາກຮຽນກູ່ຽວກບັຈ  ານວນທດົສະນຍິມົແລະເລກສູ່ວນ,ການຕດັສນິຄດິໄລູ່ດວ້ຍຫຼາຍຂອງຈ  ານວນຈະ

ກາຍເປັນຍາກຂຶນ້ກ ູ່ວາ.ໂດຍສະເພາະ,ການຫານຍາກຍອ້ນວູ່າມນັລວມມສີອງຊະນດິດ ັູ່ງກ ູ່າວແລວ້ນີ.້ນກັຮຽນເຜີ

ລ  າບາກຄດິໄລູ່ການຫານ.  

ດ ັູ່ງນ ັນ້,ຄ ຄວນຈະສອນໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈຄວາມແຕູ່ກຕູ່າງກນັຂອງເຫົຼູ່ ານ ັນ້ແຈງ້ໆ,ແລວ້ໃຫນ້ກັຮຽນ

ເອົາອອກຄວາມລ  າບາກວູ່າ「ກ ລະນໃີດຄວນຈະຄດິໄລູ່ດວ້ຍການຫານ?」.ຖາ້ນກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈນ ັນ້ແລວ້ກ 

ຈະຕດັສິນຄດິໄລູ່ງ ູ່າຍໆ. 

ສດິທິພາບຂອງການສອນ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ກູ່ອນ 

ຄ ຄວນຈະສອນຄວາມແຕກຕູ່າງຂອງ「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ແລະ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າ

ກນັ」ແນວໃດ? ວທີິໜຶູ່ ງຂອງການແກບ້ນັຫານ ັນ້ແມ ູ່ນການສອນ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ກູ່ອນ. 

ເຫດຜນົທີູ່ ວູ່າ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ກູ່ອນດກີ ູ່ວາມສີອງອນັລຸູ່ມນີ.້  

「ນກັຮຽນສາມາດແກ「້ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ດວ້ຍການລບົໂດຍລບົຈ  ານວນຄກືນັຊ  າ້ໆໄປ.」 

「ນກັຮຽນສາມາດຊອກຫາຜນົຫານໂດຍເວ້ົາສ ດຄ ນຂອງຈ  ານວນທີູ່ ຕວົຕ ັງ້ຫານເທົູ່ າກນັ.」 

ຕອນນີ້,ເຮົາອະທິບາຍກູ່ຽວກບັ「ການເວ້ົາສ ດຄ ນຂອງຈ  ານວນທີູ່ ຕວົຕ ັງ້ຫານເທົູ່ າກນັ」ພ້ອມຕາມຕວົຢູ່າງ

ຄ  າຖາມລຸູ່ມນີ້. 

ເມ ືູ່ອນກັຮຽນທີູ່ ຍງັບ ູ່ ທນັຮຽນການຫານແກໂ້ຈດເລກວູ່າ「ໝາກໂປນມທີງັໝດົ20ໜູ່ວຍ.ຖາ້ແບູ່ງປນັໝາກໂປມນ ັນ້

ຄນົລະ5ໜູ່ວຍ,ຄນົທີູ່ ໄດໝ້າກໂປມມທີງັໝດົຈກັຄນົ?」（ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ）,ນກັຮຽນຈະນ  າໃຊ້

ການຄ ນ.ສ  າລບັນກັຮຽນການຄດິໄລູ່ 5×□＝20  （ຈ  ານວນລະ1×ຈ  ານວນ＝ຈ  ານວນທງັໝດົ）ບ ູ່ ຍາກປານໃດ.

ເພາະວູ່ານກັຮຽນຕ ັງ້ບ ັງ້ສ ດຂອງຂ ັນ້ທີ5ຕາມລ  າດບັຕ ັງ້ແຕູ່ຕວົຄ ນ1ກ ຈະຮອດຄ  າຕອບນ ັນ້. 

ສູ່ວນ,ກູ່ຽວກບັໂຈດເລກວູ່າ「ໝາກໂປມມທີງັໝດົ20ໜູ່ວຍ.ຖາ້ເດັກນອ້ຍ5ຄນົແບູ່ງກນັ,ເດັກນອ້ຍຈະໄດໝ້າກ

ໂປມຄນົລະຈກັໜູ່ວຍ?」（ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ）,ນກັຮຽນຈະນ  າໃຊກ້ານຄ ນ.ສ  າລບັນກັຮຽນການຄດິໄລູ່ຮ ບ

ແບບ □×5＝20 ຍາກກູ່ວາ.ເພາະວູ່ານກັຮຽນຈະຕອ້ງລອງເລົູ່ າບ ັງ້ສ ດແຕູ່ຂ ັນ້ທີ1ຫາຂ ັນ້ທີ5ເພືູ່ ອຊອກຫາຜນົ

ຄ ນ20.ມນັລ  າບາກຫຼາຍ.ດ ັູ່ງນ ັນ້,ສອນການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັກູ່ອນດກີ ູ່ວາ. 

 

5×□＝20                                            □×5＝20 
（ຕາມການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ） ງ ູ່າຍກູ່ວາ        ຍາກກູ່ວາ （ຕາມການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ） 

 

ບາງເທືູ່ ອ,ຄ  າເຫັນວູ່າ「ໃນຊວີດິປະຈ  າວນັຂອງເດັກນອ້ຍ,ຕາມປກົກະຕິປະສບົການທີູ່ ດ  າເນນີການແບູ່ງປນັມ ີ

ຫຼາຍກູ່ວາ.」ກ ມຢີ ູ່.ແຕູ່ວູ່າສ  າລບັເດັກນອ້ຍການແບູ່ງປນັແມ ູ່ນການດ  າເນນີທີູ່ ມຄີວາມສບັສນົ.ການຕອບວູ່າ「ຄນົ

ລະໄດຈ້ກັໜູ່ວຍ?」ທີູ່ ມ  ມມອງປູ່ຽນຈາກ「ຈ  ານວນທງັໝດົ」ເຖງິ「ຈ  ານວນລະ1」ຫຼງັຈາກການແບູ່ງປນັກນັ,ມນັ

ກ ຍາກກູ່ວາ.ເຮົາຄດິວູ່າຖາ້ເມ ືູ່ອສອນ「ການຫານມເີສດ」ຢ ູ່ລ  າດບັຂອງຂ ັນ້ນ  າຂອງມນັ,ການສອນການຫານເພືູ່ ອ

ແບູ່ງສູ່ວນກູ່ອນຈະໄດຜ້ນົ.ແຕູ່ວູ່າຕາມປກົກະຕິການສອນການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັທີູ່ ຄວືູ່າ「ການເຮັດ
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ໝວດຂອງຈ  ານວນ」ກູ່ອນໃຫນ້ກັຮຽນເຂ້ົາໃຈງ ູ່າຍກູ່ວາຢ ູ່ລ  າດບັຂອງຂ ັນ້ນ  າການຫານ. 

ສ  າລບັນກັຮຽນການຕອບຄ  າຖາມທີູ່ ມ  ມມອງວາງໄວຢ້ ູ່「ຈ  ານວນທງັໝດົ」（ການສອນການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປ 

ຈ  ານວນເທົູ່ າກນັກູ່ອນ）ຕວົຢູ່າງວູ່າ「ສາມາດຈດັໝວດ?」ເຂ້ົາໃຈຕວົຕອນຂອງໂຈດເລກງ ູ່າຍກູ່ວາແລະໃຫຜ້ນົດ.ີ 

ຄນັຊ ັນ້,ທງັການຄາດໝາຍກູ່ຽວກບັສິູ່ ງທີູ່ ນກັຮຽນຈະຮຽນແລະການສອນຕາມລ  າດບັຂອງຄວາມເຂ້ົາໃຈຂອງ

ນກັຮຽນແມ ູ່ນສິູ່ ງທີູ່ ສ  າຄນັໃນຊ ົູ່ວໂມງສອນ. 

ມາດຕະຖານທີູ່ ເພືູ່ ອຕດັສນິຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ「ເປັນຫຍງັນ  າໃຊກ້ານຫານ」 

『ຄວາມຍາກຂອງການຕດັສິນຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັໂຈດເລກການຫານຍອ້ນວູ່າການຫານມຄີວາມໝາຍສອງຊະນດິທີູ່

ຕູ່າງກນັກບັການບວກ,ການລບົແລະການຄ ນ.  

ສ  າລບັນກັຮຽນ,ການຫານເຂ້ົາໃຈຍາກທີູ່ ສດຸໃນການໄລູ່ເລກ4ຊະນດິ. (ຕດັອອກ) ເຊັູ່ ນ, ການຫານມສີອງຊະນດິ

ຄ「ືການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ແລະ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」.ຍອ້ນວູ່ານກັຮຽນບ ູ່ ຮ ຄ້ວາມໝາຍແລະ

ຄວາມແຕກຕູ່າງຂອງເຫົຼູ່ ານ ັນ້,ພວກເຂົາຈະລ  າບາກແກໂ້ຈດເລກການຫານ. ດ ັູ່ງນ ັນ້, ຄ  າເຫັນວູ່າ「ການໄລູ່ເລກມີ

ທງັໝດົບ ູ່ ແມ ູ່ນ4ຊະນດິ,ແມ ູ່ນ5ຊະນດິ」ໄດນ້ຍິມົເບິູ່ ງແລວ້.ຈາກນ ັນ້,ຖກືຄວາມສ  າຄນັຂອງການຊອກຫາ

ມາດຕະຖານທີູ່ ເພືູ່ ອຕດັສິນຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ「 ເປັນຫຍງັນ  າໃຊ້ການຫານ」ຢ ູ່ໃນຄວາມໝາຍຂອງ「ການຫານ

ເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ແລະ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ແລວ້.ເຫົຼູ່ ານ ັນ້ໄດຖ້ກືມກັເອີ້ນການແບູ່ງສູ່ວນຄກືນັ

ວູ່າ「ການຫານໃຫ ້“ເປັນສູ່ວນ” 」,ແລະການຫ ູ່ ໄປໃຫຈ້  ານວນເທົູ່ າກນັເອີນ້ວູ່າ「ການຫານໃຫ ້“ລະ” 」. 

  

ຄນັຊ ັນ້,ຍງັອີກ,ທງັການຄາດໝາຍກູ່ຽວກບັສິູ່ ງທີູ່ ນກັຮຽນຈະຮຽນແລະການສອນຕາມລ  າດບັຂອງຄວາມເຂ້ົາໃຈ

ຂອງນກັຮຽນແມ ູ່ນສິູ່ ງທີູ່ ສ  າຄນັໃນຊ ົູ່ວໂມງສອນ.ກ ູ່ຄວື ູ່າ,ໂດຍໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍຂອງ「ການ

ຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ແລະ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」,ພວກເຂົາຈະສາມາດຖມືາດຕະຖານທີູ່ ເພືູ່ ອ

ຕດັສິນຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ「 ເປັນຫຍງັນ  າໃຊ້ການຫານ」2ຊະນິດ. 

 

 

「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ແລະ「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」 

 

「ການຫານເພືູ່ ອແບູ່ງສູ່ວນ」ມຄີວາມໝາຍວູ່າ“ການຫານເພືູ່ ອຊອກຫາແມ ູ່ຈ  ານວນ”ເຊັູ່ ນ;ການຫານເພືູ່ ອ 

「ແບູ່ງປນັໃຫ□້ສູ່ວນ」ທີູ່ ຊອກຫາສ ດ「ຈ  ານວນທງັໝດົ÷ຈ  ານວນ＝ຈ  ານວນລະ1」. 

「ການຫານເພືູ່ ອຫ ູ່ ໄປຈ  ານວນເທົູ່ າກນັ」ມຄີວາມໝາຍວູ່າ“ການຫານຊອກຫາອດັຕາສູ່ວນ”ເຊັູ່ ນ;ການຫານເພືູ່ ອ 

「ແບູ່ງປນັໃຫເ້ປັນສູ່ວນລະ□ໜູ່ວຍ」ທີູ່ ຊອກຫາສ ດ「ຈ  ານວນທງັໝດົ÷ຈ  ານວນລະ1＝ຈ  ານວນ」. 
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ເອກະສານອາ້ງອີງ: 

『整数の計算 (リーディングス 新しい算数研究)第 4 章「除法の意味」』 

『整数の乗除の意味と計算指導のキーポイント（ທູ່ານ.ມະຊະຄ ິຕະຄະອະຄ）ິ』 

『わり算の意味と方法についての具体的展開（ທູ່ານ.ໂອະຊະດະ ໂຄອິຈ）ິ』 

『整数のわり算―その意味と方法―（ທູ່ານ.ຊຸງຢິະມະ ມະຊະຮະລ）ຸ』 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://d.hatena.ne.jp/asin/4491026343/takesdiar-22
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%C0%B0%BF%F4
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%BB%D8%C6%B3
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%C0%B0%BF%F4
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ラオス初等教育（小学算数科）・校内研修 7 

 

 

 

 

 

 

2013年2月14日（月） 

『二つのわり算「等分除」と「包含除」の違い』 

 

 

 問題：「一人に 3 個ずつみかんを分けると、ちょうど 12 個で全てなくなりました。 

では、何人の人がみかんをもらうことができたのでしょうか？」という 

問題に対して３人の子どもが次のように答えました。正解は誰の答えで 

しょうか？ 

 

       A くん  式 ３ ÷ 12   → 答え ？人？個？ 

       B さん  式 12 × ３   → 答え  36 個 

       C くん  式 12 ÷ ３   → 答え   4 人 

 

正解は、C くん。 

 

～「等分除」と「包含除」とは～ 
 

「除法は，乗法を割合で意味づけた場合，“基準量を求める場合”と“割合を求める場合”

の 2 つがある。」 

わり算は、大きく２つの計算（「倍」を求める計算を含めると３つ）に分けることができ

ます。一つは「等分除」、もう一つは「包含除」です。 

 

「等分除」とは、「全体量÷いくつ分＝１あたり量」の計算によって求めるような「□つ

に等分」するためのわり算です。例えば、「みかんが全部で 12 個あります。4 人で等しく

分けると、一人あたりいくつのみかんがもらえますか？」といった問題から立式される 

12÷4＝3 という計算がそれにあたります。 

 

一方、「包含除」とは、「全体量÷１あたり量＝いくつ分」の計算によって求めるような「□

つずつ等分」するためのわり算です。例えば、「みかんが全部で 12 個あります。一人あた
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り 3 個ずつ分けると、何人に分けることができますか？」といった問題から立式される 

12÷3＝4 という計算がそれにあたります。 

 

 同じわり算の計算でも、その場面を数の具体的操作に置き換えると全く意味の違う計算で

あることがわかります。 

 先に挙げた例題について、かけわり図から「等分除」と「包含除」の違いをと

らえてみましょう。（※「ラオスの先生のための小学算数科研修６・かけわり図」

参照） 

 【かけわり図】 

            ①           「等分除」…①の矢印で表されるわり算 

 

 

 

              ② 

 

 

 

 

 

                  「包含除」…②の矢印で表されるわり算 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どもたちは、学年が上がるにつれて、文章題の文言からかけ算とわり算の演算決定をす

ることが困難になってきます。小数や分数が入ってくると、数字の大きさで判断して立式す

ることができなくなり、それはさらに難しくなります。特に、わり算は先に述べたような二

つの計算が混在しているため、子どもたちに混乱を与えます。 

ですから、この二つの違いを明確にして指導にあたり、理解させることで、子どもたちか

らわり算に対する混乱を払拭し「なぜわり算で計算するのか」という演算決定をより容易で

確実なものにできるのです。 
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みかん 12個 

4人に 
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～包含除から導入することの分かりやすさ～ 

次に、「等分除」と「包含除」の区別を子どもたちへの指導の中でどのように活かしてい

くべきなのでしょうか。その方法の一つに、わり算の導入の段階で「包含除」から指導して

いくというものがあります。 

包含除から導入することの分かりやすさの理由としては、次の 2 つが挙げられます。 

「包含除の場合は，同数累減という操作で処理できる。」 

「被乗数先唱で九九を唱えれば，除数を先唱して商を見つけることになる。」 

ここでなぜ、「被乗数先唱」が出てくるかを、次の例題を使って確認しておき

ます。 

「20 個のリンゴを一人あたり 5 個ずつ配ると、何人に配れるか。」（包含除）に対して、わ

り算を知らない子どもたちへの指導、または除法を乗法と関連づける指導として、かけ算の

立式の順に従って表した場合 5×□＝20 （１あたり量×いくつ分＝全体量）から、□

を求めるのは九九から容易であり、「20 個のリンゴを 5 人に同じ数ずつ配ると、一人あた

り何個ずつ配ることになるか。」（等分除）に対するかけ算の式 □×5＝20 から、□を

求めるのは、包含除ベースよりも手間がかかるというわけです。 

 

   5×□＝20（包含除ベース）      □×5＝20（等分除ベース） 

           より易しい      より難しい 

 

「等分するという生活経験が子どもには多い」という意見もありますが、分配するという

操作は子どもにとって複雑な作業であり、等分した後の「一人あたりいくつ？」という「全

体量」から視点を「１あたり量」に変えて問う質問に答えるのも、より高度であると言えま

す。こちらは「あまりのあるわり算」の導入の段階なら有効な場面でしょう。 

しかし、やはりわり算そのものの導入の段階では「数のまとまりを作っていく活動」の方

が操作として単純であり、「いくつのまとまりに分けられた？」とあくまでも視点を「全体

量」に置いたまま問う質問に答える方（包含除を先に指導する方）が子どもにとって問題場

面全体の把握が容易であり、有効であると言えます。 

このように先を見通して、子どもの発達段階に合わせた指導の展開が重要なのです。 

～「なぜ割るのか」の判断基準～ 

『除法における演算決定の困難性を次のように，加減乗と異なる二義性にあると説く． 

整数四則算法のうち，最も児童の了解に困難を訴ふるのは除法である．(略)即ち，等分・包

含といふ派生的の二義的観念が算法の本質をなして居る．この二義性が児童を昏迷せしむる

所以である．*2 

http://d.hatena.ne.jp/keyword/%BB%D2%A4%C9%A4%E2
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%B1%E9%BB%BB
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%C0%B0%BF%F4
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%BA%AA%CC%C2
http://d.hatena.ne.jp/takehikom/20120623/1340404247#20120623f2
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かくして「算法は四則にあらずして五則なり」などという見解も流布された．また「なぜ割

るのか」の判断基準を包含・等分の意味に求めることの重要性が指摘され，等分を「つ割」，

包含を「ずつ割」などと称して，意味の徹底を図ろうとする試みさえ出現するにいたった。』 

  

このように、指導者がわり算の特性とその違いを明確にして、子どもの発達段階に応じて

適切な指導過程を与え、その理解とその先の指導、わり算における数の操作を具体化を図っ

ていくことによって、子どもたちからわり算に対する混乱を払拭し演算決定をより容易で確

実なものにできるのです。つまり「なぜ割るのか」という判断基準を、子どもに２通り分用

意させることができるのです。 

 

 

「等分除」と「包含除」 
「等分除」とは、「全体量÷いくつ分＝１あたり量」の計算によって求めるような 

「□つに等分」するためのわり算。 

「包含除」とは、「全体量÷１あたり量＝いくつ分」の計算によって求めるような 

「□つずつ等分」するためのわり算。 

 

 

参照・引用文献 

『整数の計算 (リーディングス 新しい算数研究)第 4 章「除法の意味」』 

『整数の乗除の意味と計算指導のキーポイント（正木孝昌）』 

『Wikipedia「除法の意味」』 

『わり算の意味と方法についての具体的展開（長田耕一）』 

『整数のわり算―その意味と方法―（杉山政衛）』 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://d.hatena.ne.jp/asin/4491026343/takesdiar-22
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%C0%B0%BF%F4
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%BB%D8%C6%B3
http://d.hatena.ne.jp/keyword/Wikipedia
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%C4%B9%C5%C4
http://d.hatena.ne.jp/keyword/%C0%B0%BF%F4

